

河南召开省管企业党建工作述职评议会

作者 / 王美玲

2020年1月3日上午，河南省政府国资委党委召开2019年度省管企业党建工作责任制述职评议会议，对过去一年省管企业基层党建工作、党风廉政建设、意识形态工作责任制落实情况进行了回顾检视，进一步压实管党治党政治责任，推动省管企业党建工作全面从严、全面从实、全面进步、全面过硬。党委书记胡广坤出席会议并讲话，党委副书记、主任李涛主持会议，省委组织部组织三处处长赵巍楠出席会议。

会上，10户省管企业党委书记进行了现场述职，刘孟连同志、王成中同志、李晓寰同志分别就分管领域工作进行点评。

会议指出，过去一年，在省委的坚强领导下，省管企业各级党组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记调研指导河南时的重要讲话和视察郑煤机时重要指示精神，全面贯彻落实党的十九届三中、四中全会精神和省委十届八次、九次、十次全会部署，坚决扛起管党治党政治责任，认真落实新时代党的建设

总要求，省管企业党的领导全面加强，党建工作基层基础不断巩固，管党治党政治责任逐级压实，意识形态工作向上向好，党风廉政建设“清风劲吹”，推动省管企业党的建设迈上新台阶，为省管企业深化改革和转型发展提供了坚强的政治保证。

会议强调，在看到成绩的同时，对照新时代党的建设总要求和中央、省委关于全面加强省管企业党的建设部署安排，当前省管企业党建工作还存在党委会权责界限不清晰、党建与业务工作融合不充分、部分党组织基层

基础不牢固、意识形态工作有待提升、党风廉政建设有待加强等问题和不足，必须高度重视，从严从细列出问题清单、责任清单、整改清单，以“钉钉子”精神逐一对照检查、逐一落实责任、逐一整改推进、逐一销号，确保问题全部“清零”。

会议要求，省管企业要认真履行好党委管党治党主体责任和党委书记抓党建第一责任人责任，全面贯彻落实党的十九届四中全会、省委十届十次全会精神，不断增强省管企业党组织的政治领导力、思想引领力、组织战

斗力、发展推动力、创新创造力和自我净化力，以党的建设高质量推动企业发展高质量。

会前，国资委党委成立三个专项调研组对省管企业党建工作进行实地调研，“深准严实”查找问题。

委党委委员，28户省管企业党委书记、副书记、纪委书记，部分企业基层党组织书记、“两代表一委员”和基层党员干部、群众代表，委机关相关处室等110人参加会议，与会人员对述职人履行党建工作责任制情况进行了现场测评。

天瑞集团：打造绿色矿山风景线



作者 / 陆颖

在天瑞集团郑州水泥有限公司荥阳市芦庄矿山，一些工人正忙着养护树苗，成排或者成片的树木闯入眼帘，车辆驶过的地方，没带起半点尘土。若不是提前了解了这里是矿区，很难让人分辨出矿区与生态区的差异。

建设绿色矿山，发展绿色矿山，是天瑞集团促进生态文明建设、落实新发展理念的重要举措。近年来，天瑞集团始终坚持生产开发和环境保护并举，认真实施“高标准、严要求、重环保”，将资源开发、安全生产与环境保护同步推进，实践企业与环境的协调发展。

经济要发展，但人们赖以生存的自然环境却容不得半点破坏。如何在寻求经济发展和保护生态环境之间找到一个“平衡点”，成了天瑞集团矿山资源开发与发展无法绕过的课题。

强化监管 打“持久战”

保护绿水青山，不能只打阵地战，要树立长远目标，建立了长效机制，坚持打好“持久战”。

天瑞集团成立绿色矿山建设领导小组，多次召开绿色矿山建设工作会议，在具体工作中，始终坚持科学管护、建绿复绿，全面推行地质环境保护、治理恢复、土地复垦监测等工作，同步推进、统筹实施，保障矿山地质环境治理恢复及土地复垦。同时，提出具体的治理方案，详细到各个区域适合的树木、草种，定期安排专人对种植树木和草种的成活率进行监测，及时对土壤培肥，保证土质的提高。对未成活的树苗及时进行补种管护措施。

天瑞水泥集团负责人表示：“我们有责任有义务为保护青山绿水贡献自己的一份力量，我们还将采取一系列有效举措，持续推进绿色矿山建设，以生态优先、绿色发展为导向，致力于实现节约高效、环境美丽、矿区和谐绿色发展新模式。”

全体动员 打造绿色矿山

绿色矿山建设的要求不仅仅是考验企业的技术、资金等硬实力，更是考验企业的心。

天瑞集团结合各个矿山实际，明确提出了资源开发与生态环境保护同步、矿山开采利用与生态修复治理同步的环保生态观。在天瑞人的眼里，守护好绿水青山，是天瑞人的重要使命和责任。

2018年起，天瑞集团动员矿区全体员工积极

投入到矿山植被种植的劳动当中，每天除了正常工作，员工们加班加点，自己动手到山下寻找可以种植的草类植物，移植草皮到山上，植入土地，悉心呵护照料。而今，大片的绿植在山上铺开延伸，形成了一道绿色的风景线。进入秋季后，当草类植物进入后生长结籽期，集团还发动广大员工和家属利用秋季期间，自发收集草籽，为来年春天矿山植被种植做准备。

持续发力 成效显著

绿水青山就是金山银山，保护环境就是提升生产力，改善环境就是发展生产力。

据介绍，天瑞郑州水泥有限公司自2018年10月至今已投入2000余万元，完成治理绿化170余亩，撒播草籽6万平方米，复垦土地40余亩，矿区环境得到全面提升。

看到环境发生巨大变化，在矿山工作多年的工人们特别有感触，“以前主要抓生产，有些方面容易被忽略。现如今，矿山的环境真正让人感觉到‘青山环绕、鸟语花香’。”成绩的背后，离不开强大的支持保障，每前进一步都与保障工作密不可分，如今我们周边环境变好了，空气清新了，我们打心底高兴！”

郑州水泥有限公司只是天瑞集团众多水泥公司的一个缩影。经过不懈推进绿色矿山建设，2019年8月份以来，天瑞南召水泥、新登水泥纷纷以优异的成绩通过绿色矿山验收。天瑞集团在建设绿色矿山上，形成了上下联动、横向协同、合理共建绿色矿山的新局面，天瑞集团旗下其他水泥公司也在积极实践绿色矿山建设。

在未来的发展道路中，将“绿色”概念融入整个企业建设的血脉中，逐步实践并超越绿色矿山的内涵，将成为天瑞集团不懈的追求。



湖南省第五次地方立法理论研讨会召开

法学维权学者黄开堂获征文一等奖

作者 / 黄友 高明镜

湖南省第五次地方立法理论研讨会暨湖南省立法研究会第五次年会近日在长沙召开。全国人大常委会委员谢勇，湖南省人大常委会副主任、湖南省总工会主席周农，湖南省人民政府副省长许显辉出席会议并发表讲话。著名法律维权学者，中国政法大学博士黄开堂撰写的论文《我国行政立法的公众参与程序研究》获湖南省第五次地方立法理论研讨会一等奖。

1977年出生的黄开堂，做过大学教师、新闻记者、高校研究员、中国法律援助志愿者，担任仲裁员、调解员、行业监督员、新闻观察员，从事法律工作20多年，发表文章和论文100多万字，出版专著多部，多次参加全国“两会”采访报道及《庆祝新中国成立70周年大会》系列活动的采访。

20多年来，黄开堂帮助弱势群体和农民朋友免费解答法律咨询、提供法律服务、办理法律援助，先后被中央电视台、《法制日报》《中国青年报》《湖南日报》等媒体予以报道。

曾作为中央法制媒体，《中国改革》杂志社，《改革内参》的资深记者与著名法律维权学者，20多年来，成功办理过数起疑难复杂、农民法

律援助和社会公益案件；对复杂的申诉、抗诉案件及腐败案件和社会问题，具有独特的法律分析能力和提出有效解决方法的能力，为不少弱势群体、企业排忧解难和讨回公道。

在研讨会的《立法质量与公众参与》专题发言中，黄开堂说，党的十八大以来，以人民为中心的科学立法，贯穿到立法的全过程；高质量的立法，关乎社会方方面面，有利于社会和经济的发展，有利于维护社会的公平和正义。

近年来，他撰写的论文《推进湖南依法治省的思路与对策》《习近平新时代的反腐倡廉建设思想探析》《“四个全面”战略方法论探究》《国家治理现代化的法治保障》先后获省级和国家级奖项。

黄开堂获得“法律援助先进个人”“CCTV 2006年度三农人物”“2017年度 CCTV 中国法治人物候选人”“全国司法系统法律宣传先进个人”等荣誉。被誉为法律维权的“京城四虎”“用脚做学问的法学博士”“中国大学生维权第一人”。

目前，黄开堂的主要研究和实践领域：冤假错案预防和纠正、反腐败与廉政建设、案例分析与评论、舆情防控与应对、企业法律风险防控。

郟县长桥镇：脱贫攻坚聚焦“五大活动”

作者 / 高琛

2019年12月25日下午，河南省郟县长桥镇一楼会议室举行了一场别开生面的“考试”，即村两委干部扶贫应知应会知识测试。据悉，类似这样的考试该镇已举行了4次，这也是高质量落实郟县脱贫攻坚“五大活动”的具体举措。

据了解，自郟县脱贫攻坚“大走访、大排查、大起底、大整治、大提升”活动开展以来，长桥镇高度重视，围绕“两不愁三保障”目标要求，聚焦年度目标完成、工作成效提升，坚持目标导向、问题导向、结果导向，扎实推动“五大活动”，向纵深发展，进一步巩固了脱贫成效。

一是思想站位高。先后召开了党政班子联席会、镇村干部大会、脱贫责任组和帮扶责任人会议，集中学习“五大活动”实施方案，进一步细化工作任务，制定工作措施，明确责任分工，压实党政班子、村两委班子、脱贫责任组、驻村工作队责任，要求全镇上下迅速掀起脱贫攻坚总攻高潮。二是方式方法好。将全镇1.6万农户列入排查范围，成立了书记、镇长、副书记分别任组长的落实“五大活动”工作推进组，以“双貌”改善和资料完成度、政策知晓度、群众满意度“三度”提升为抓手，按照“进一

次门、吃一顿饭、进行一次夜谈、搞一次劳动”的“四个一”要求，逐户走访排查，做好分析研判，制定整改措施，推动“五大活动”落到实处。三是工作纪律严。成立了督导组 and 扶贫“尖刀班”，对镇村干部工作开展情况进行不定期督导检查，坚持边查边改边提升，并实行一日一上报，两日一通报的工作机制。每天召开班子会，挖掘问题、理清思路，作出决策。同时，将落实五大活动情况与镇村干部评优和村干部绩效工资挂钩，严肃处理工作作风不实的组织或个人。四是活动效果好。目前，已累计走访农户4323户11465人，帮助群众修缮房屋12处，提升户容户貌40次，解决农户矛盾纠纷3件次，帮助贫困户落实各类补贴6件次，补充贫困户信息28条，农户“双貌”明显改善和资料完成度、政策知晓度、群众满意度“三度”进一步提升。“五大活动”既拉近了干群关系，又巩固了脱贫成效，同时还锤炼了我们基层干部队伍，提升了业务水平，转变了干部作风。下一步，我们将进一步增强责任感和紧迫感，推动“大走访、大排查、大起底、大整治、大落实”活动向纵深开展，以更加务实的作风直击脱贫攻坚一线，坚决打好打赢脱贫攻坚战！”该镇党委书记张世卿说。

（作者单位系郟县长桥镇党政办）